         
Уважаемые жильцы!
Доводим до Вашего сведения, что для начисления платы за горячую воду в домах ЖК «Скандинавия» используется 2 компонента (холодная вода + тепловая энергия, используемая для «ПОДОГРЕВА» холодной воды до состояния горячей).
Оплата за холодную воду в составе ГВС идет через квитанцию ООО «РВК-Воронеж». Оплата за «ПОДОГРЕВ» в квитанциях Управляющей компании.
Потребитель при наличии индивидуального прибора учета ежемесячно снимает его показания и передает полученные показания исполнителю  или уполномоченному им лицу не позднее даты, установленной договором, содержащим положения о предоставлении коммунальных услуг (подпункт "к" (1) пункта 33  Постановления Правительства РФ от 06.05.2011 N 354 «О предоставлении коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов». 
В случае не предоставления показаний прибора учета, в соответствии с подпунктом "б" пункта 59 Правил N 354, ООО «Альянс» произведет начисление платы первоначально исходя из среднемесячного объема потребления (в течение  3 месяцев), а впоследствии на основании абзаца 2 пункта 60 Правил N 354 исходя из нормативов потребления коммунальных услуг.
Таким образом, просим указывать индивидуальные показания приборов учета (горячее водоснабжение) не только в квитанция ООО «РВК – Воронеж», но и квитанциях управляющей компании ООО «Альянс».  
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С уважением, управляющая компания ООО «Альянс»
